

十四届全国人大一次会议主席团举行第二次会议 十四届全国人大一次会议主席团常务主席第二次会议举行

新华社北京3月8日电 十四届全国人大一次会议主席团8日上午在北京人民大会堂举行第二次会议。会议经过表决，决定将十四届全国人大一次会议关于政府工作报告、计划报告、预算报告的决议草案和关于修改立法法的决定草案等提请各代表团审议。

主席团常务主席赵乐际主持会议。会议应到192人，出席191人，缺席1人，出席人数符合法定人数。

3月5日下午和6日上午，各代表团认真审议了政府工作报告。代表们充分肯定国务院五年来的工作，普遍赞同对今年政府工作的建议。审议中，代表们也提出了一些意见和建议。国务院根据代表们的审议意见和有关方面的意见，对政府工作报告进行了认真修改。主席团常务主席根据各代表团的审议意见和报告修改情况，建议批准政府工作报告，并代拟了关于政府工作报告的决议草案。会议经过表决，决定将十四届全国人大一次会议关于政府工作报告的决议草案提请各代表团审议。

全国人大常委会主任委员王晨向会议作了全国人大常委会关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告。王晨指出，2022年国民经济和社会发展计划执行情况总体是好的，年度计划的主要预期目标大部分实现，主要任务总体进展顺利。国

务院提出的2023年计划报告和计划草案总体可行。建议第十四届全国人民代表大会第一次会议批准国务院提出的《关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划草案的报告》，批准2023年国民经济和社会发展计划草案。

全国人大常委会副主任委员史耀斌向会议作了财政经济委员会关于2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算草案的审查结果报告。史耀斌指出，2022年中央和地方预算执行情况总体是好的。国务院提出的2023年预算报告、中央和地方预算草案总体可行。建议第十四届全国人民代表大会第一次会议批准国务院提出的《关于2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算草案的报告》，批准2023年中央和地方预算草案，同时批准2023年地方政府一般债务限额165489.22亿元，专项债务限额256185.08亿元。

会议经过表决，通过了财政经济委员会的两个审查结果报告。

3月6日下午，各代表团认真审查了计划报告和计划草案、预算报告和预算草案。国务院根据代表们的审查意见，分别对两个报告进行了认真修改。主席团常务主席根据各代表团的审查意见、报告修改情况和财政经济委员会的审查结果报告，建议批准计划报告和计划草案、预算报告和中央预算草案，并代拟了关于计划报告

和计划、预算报告和预算的两个决议草案。会议经过表决，决定将关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划的决议草案、关于2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算的决议草案提请各代表团审议。

3月7日上午，各代表团认真审议了立法法修正案草案。全国人大常委会根据各代表团的审议意见，对立法法修正案进行了审议，提出了关于修改立法法的决定草案。主席团会议听取了宪法和法律委员会副主任委员信春鹰作的宪法和法律委员会关于立法法修正案草案审议结果的报告。会议经过表决，决定将关于修改立法法的决定草案提请各代表团审议。

会议经过表决，决定将十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案提请各代表团审议。

主席团常务主席李干杰、李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华出席会议。

新华社北京3月8日电 十四届全国人大一次会议主席团常务主席第二次会议8日上午在北京人民大会堂举行。大会主席团常务主席赵乐际主持会议。

会议听取了大会副秘书长刘俊臣作的大会秘书处关于政府工作报告审议和修改情况的汇报，审议了关于政府工作报告的决议草案代拟稿。

会议听取了全国人大常委会主任委员王晨作的全国人大常委会关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划草案的审查结果报告有关情况的汇报，审议了审查结果报告。

会议听取了全国人大常委会副主任委员史耀斌作的全国人大常委会关于2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算草案的审查结果报告有关情况的汇报，审议了审查结果报告。

会议听取了刘俊臣作的大会秘书处关于2022年国民经济和社会发展计划执行情况与2023年国民经济和社会发展计划的决议草案代拟稿、关于2022年中央和地方预算执行情况与2023年中央和地方预算的决议草案代拟稿的汇报，审议了两个决议草案代拟稿。

会议听取了全国人大常委会主任委员信春鹰作的全国人大常委会关于立法法修正案审议结果的报告，审议了关于修改立法法的决定草案。

会议听取了刘俊臣作的大会秘书处关于十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案代拟稿的汇报。

会议同意将上述草案、报告等提请大会主席团第二次会议审议。

大会主席团常务主席李干杰、李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华出席会议。

7日，全国人大常委会委员长栗战书向十四届全国人大一次会议报告全国人大常委会工作。围绕全国人大常委会工作报告，全国人大代表认真审议。

代表们表示，十三届全国人大常委会的五年任期，正逢党和国家事业蓬勃发展的伟大历史变革时期。人大常委会贯彻全过程人民民主重大理念，依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，切实履行党和人民赋予的光荣职责，为新时代人大工作高质量发展作出了重要贡献。

加快完善中国特色社会主义法律体系

通过宪法修正案，制定法律47件，修改法律111件次，作出法律解释、有关法律问题和重大问题的决定决议53件，已经审议通过的法律案、决定案19件……五年来，中国特色社会主义法律体系加快完善，社会主义法治建设成果丰硕。

“十三届全国人大及其常委会坚持以习近平法治思想为指导，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，立法工作呈现任务重、覆盖广、节奏快、质量高的特征，取得了非凡成绩。”成都市政协副主席里赞代表说，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系日益完备、日臻完善，开启了新征程良法善治新篇章。

及时制定乡村振兴促进法，修改土地管理法、农产品质量安全法等，助推乡村振兴、农业农村优先发展；制定电子商务法等，修改反垄断法等，推动形成更加公平合理的市场经济法律制度；修改专利法、著作权法等，助力科技强国建设……十三届全国人大常委会以高质量立法保障高质量发展。

安徽省蚌埠市市长马军代表说：“十三届全国人大常委会把当下发展急需、群众热切期盼、富有中国特色的立法摆在优先位置，这些务实管用之法，体现出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。”

“立法紧跟时代步伐，为高质量发展注入法治新动能，为我们营造出更加稳定、更有保障的发展环境。”上海熊猫机械(集团)有限公司采购经理李丰代表说，围绕人民对美好生活的向往，聚焦老百姓所思所盼，十三届全国人大常委会出台了一批与美好生活紧密相关的法律，让人民群众成为受益者。

2021年10月，党中央首次召开人大工作会议，对新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作作出系统部署。

中国社会科学院马克思主义研究院党委书记辛向阳代表说，中央人大工作会议明确提出，要加快完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展保障善治等任务要求，为我国立法工作提供了有力指引。

积极践行全过程人民民主

十三届全国人大常委会贯彻全过程人民民主重大理念，全面加强和改进代表工作，服务、支持和保障代表更好依法履职。

邀请1026人次代表列席常委会会议，基本实现基层全国人大代表在任期内列席一次常委会会议；建立常委会会议期间召开列席代表座谈会机制，组织召开17次座谈会；常委会会议审议的36部法律草案，提前征求相关领域或具有相关专业背景代表的意见建议……

好医生药业集团耿福能代表是一名工作30多年的医药学工作者，在药品管理法修订期间被多次邀请参加座谈研讨。“我前后提出了7条意见和建议，既反映农村一线的心声，也提出行业的期待，得到了很好的采纳。意见和建议每一次被认真倾听，被最终采纳，都是全过程人民民主的生动细节，也让我的履职工作更加有动力。”

报告指出，本届以来，代表的履职意识更强了，代表的职责定位更准了，代表的作用发挥更好了。

赴京参会前，上海市长宁区虹桥街道荣华居民区党总支书记盛弘代表仍在忙着接待社区居民，听取他们对社区建设、民生改善方面的意见建议。

“作为全国人大基层立法联系点，虹桥街道是基层群众参与立法的直通车。”盛弘说，全过程人民民主的深刻内涵也融入了社区建设的方方面面，百姓的“金点子”转化为促进基层治理体系和治理能力现代化的“金钥匙”。

为人民用权、为人民履职、为人民服务。

“随着各级立法机关不断健全完善民主立法工作机制，人民群众有序参与立法、表达意愿的途径也越来越广泛。”湖南人和人律师事务所江帆代表说，在参与立法协商、立法咨询等活动中，自己看到各方诉求得以充分表达，切切实实感受到了全过程人民民主。

“五年来，十三届全国人大常委会注重健全制度体系，保证人民当家作主，让人民民主权利能够通过法定途径，真实具体地体现在人大工作各方面、全过程，实现人民群众知情权、参与权、表达权、监督权全覆盖。”陕西省西安市人大常委会副主任杨宗科代表说。

正确监督、有效监督、依法监督

监督权是宪法和法律赋予全国人大常委会的一项重要职权。

五年来，全国人大及其常委会听取审议182个监督工作报告和其他报告，检查30件法律和决定实施情况，开展11次专题询问、33项专题调研。湖南省资兴市回龙山瑶族乡二峰村党支部书记赵春梅代表表示，通过人大监督，让权力在阳光下运行，有利于融洽干群关系、营造干事氛围、助推基层治理。

人民群众的关切就是人大监督的着力点。五年来，全国人大常委会加强法律实施情况的监督，制定执法检查工作办法，从选题、组织开展报告和审议、处理和反馈等各个环节作出全面规范。

在生态环保领域，全国人大常委会聚焦突出问题，精准发力，在连续4年对大气、水、土壤、固体废物污染防治领域的专项法律实施情况进行检查后，2022年启动对环境保护法的执法检查。

2018年，中国工程院院士、中国科学院生态环境研究中心副主任贺泓代表参加大气污染防治法执法检查，通过现场调研、座谈等获得第一手数据，不打招呼直奔现场进行检查，令他印象深刻。

谈到执法检查，贺泓代表说：“执法检查真正做到了不讲情面、不走过场，直奔问题、动真碰硬，变监督压力为改进工作的动力，助推了生态环境持续改善。”

江苏省南京市人大常委会主任龙翔代表说，五年来，在审议通过事关改革发展、百姓民生的法律时，全国人大及其常委会切实做到围绕中心、服务大局、坚持人民至上，让人民群众对美好生活的向往不断变为可触可感的现实。(记者翟翔 熊丰 任沁沁 刘芳洲 陈诺 杨思琪 陈席元)(新华社北京3月8日电)

心怀『国之大者』 履行光荣职责

新华社记者

人大代表审议全国人大常委会工作报告

第十四届全国人民代表大会宪法和法律委员会主任委员、副主任委员、委员名单 (共19名)

(2023年3月5日第十四届全国人民代表大会第一次会议通过)

- 主任委员 信春鹰(女)
副主任委员 黄明 袁曙宏 沈春耀 何平 从斌 徐辉 王洪祥 骆源周光权
委员(按姓名笔划为序排列)
王瑞贺 冯建华 汤维建 许安标 孙宪忠 李玉萍(女) 张勇武增(女) 高子程

(新华社北京3月8日电)

第十四届全国人民代表大会财政经济委员会主任委员、副主任委员、委员名单 (共24名)

(2023年3月5日第十四届全国人民代表大会第一次会议通过)

- 主任委员 钟山
副主任委员 郭树清 沈金龙 史耀斌 翁杰明 田国立 陈雨露于春生 安立佳 谢经荣
委员(按姓名笔划为序排列)
朱明春 庄毓敏(女) 刘国强 刘修文 许宏才 张兴敏 张育林 欧阳昌琼 赵海英(女) 侯永志 韩胜延 蒋芳莉(女) 蔡玲(女) 蔡继明

(新华社北京3月8日电)

(上接第一版)

蔡东代表说，全国人大常委会工作报告充分体现了党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，我完全赞成。一定更加自觉接受人大监督，高质量做好人大代表议案、建议和意见办理工作，主动倾听人民呼声，积极回应人民期盼，持续增进人民福祉。

高广滨代表说，全国人大常委会工作报告通篇贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，是一个高举伟大旗帜、充满制度自信、彰显法治精神、饱含为民情怀的好报告。有五突出感受，一是坚持党的全面领导定基调，二是发展全过程人民民主见实效，三是履行法定职责有力有效，四是服务保障代表用心用情，五是“四个机关”建设走深走实。省人大常委会要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，加强和改进新时代人大工作，不断

(上接第一版)

据矫捷介绍，通过工商联的推荐，税务部门还聘请了多位民营企业担任税收监督员，并邀请他们走进办税大厅，在税务干部的指导下体验办税过程，加深大家对税务工作的了解，促进税收共治。

此外，监督员们还将企业的建议和意见及时传递给税务部门。“据反馈，‘吉税

我省代表团分组审议全国人大常委会工作报告国务院机构改革方案等事项

丰富人民代表大会制度吉林实践。

贾晓东代表说，全国人大常委会工作报告深刻总结了“六个必须坚持”，进一步深化了对人民代表大会制度科学内涵、基本特征和本质要求的认识。地方人大及其常委会要以学习贯彻落实全国两会精神为契机，积极推动新时代地方人大工作高质量发展。

谭天星代表说，全国人大常委会工作报告是一个讲政治、敢担当、聚民心、接地气、高质量的好报告。一定站稳人民立场，主动担当作为，切实履行好党和人民赋予的职责使命，为在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家作出积极贡献。

徐家新代表说，过去五年，全国人大常委会坚持党的领导坚决有力、维护宪法权威坚决有力、依法正确用权坚决有力、保证人民当家作主坚决有力。一定更加自觉接受人大监督，坚持司法为民、公正司法，为全面建设社会主义现代化新吉林贡献更大力量。

王志厚代表说，五年来，全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入践行全过程人民民主，各项工作取得了新进展新成效。我们一定按照全国人大常委会部署要求，全力服务保障党中央各项决策部署落地落实，助力吉林全面振兴取得新突破。

联动促发展 合力强信心

办’和‘税e办’这样的征纳互动平台很受企业欢迎，不仅能实现‘非接触式’办税，还能让平台上的企业加深联系，资源共享，因此，监督员建议我们加大宣传力度。目前，长春市税务局的‘税e办’平台

有200多家企业入驻，我们还将进一步宣传推广。”

吉林省金安物业服务有限公司董事长贾金国是陕西人，在长春经营企业已有20余年，是吉林省陕西商会常务副会长。作



由消费和投资构成的内需，是经济增长“主引擎”。“把恢复和扩大消费摆在优先位置”“政府投资和政策措施要有效带动全社会投资”“通过高质量供给创造有效需求”……无论是提请审议的政府工作报告，还是提请审查的计划报告和预算报告，都把全力做好扩大内需这篇大文章作为2023年的重点工作内容。

新华社发 徐骏 作

杨晓慧代表表示，全国人大常委会工作报告对代表履职提出了新要求，一定要依法履职尽责，不负人民重托，以实际行动践行代表人民、为了人民、服务人民的光荣使命。

王廷双代表建议，希望全国人大常委会多组织培训、视察、执法检查、调研等活动，充分发挥人大代表作用，进一步提高代表履职能力水平。

秦和、侯永志、白景阳、王峰、邵志豪、黄海、孙光芝、高山、王立生、白玉晶代表也进行了发言。代表们一致表示，完全赞成全国人大常委会工作报告、关于修改立法法的决定草案、国务院机构改革方案、第十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案。

会上，代表团推选戚顺女代表为大会监票人。

副团长张忠参加审议。

为吉林省营商环境义务监督员，贾金国经常为吉林的营商环境做宣传。“我们商会有100多家会员企业。在税商联动机制下，商会成为大家反映涉税问题的通道，增强了企业获得感，也让我深切体会到‘两个健康’的涵义。希望这样的联动可以一直持续下去，不断为民营企业发展强信心、增底气。”贾金国说道。